
 

PRINCIPI VARIAZIONALI
Il moto come la configurazione del sistema varia neltempo
è descritto da una furia I D Q

E otiti

Finora il vuoto di un sistema soggetto a Forze è

stato predetto risolvendo delle q differential la
cui incognita era una fontana del tempo
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Newton
a incognita

val puntatapunto locale

I moti collettivamente compiuti dal sistema sono descritti

da fantini otiti che soddisfano una data

equa diff locale

Ora descriveremo il moto effettiva seguito del sistema
usando proprieta GLOBALI INTEGRALI dellafuit 9 A

Esempio di proprietà globale che panetto di scletronate
una traiettoria tra tuttegli possibili
dati due pii in ID la traiettoria da aletarne
traquelle che congiungono due pii dati PQ è

quella che abbia LUNGHEZZA MINIMA
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FUNZIONI i
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ora considereremo il caso in cui F non agisce

su uno stato via finito dimensionale IR 112

ma su uno spazio infinito din di FUNZIONI

F detto funzionale

DI Dato uno spazio U di funzioni si dice FUNZIONALE

definito nel dominio U una MAPPA F che ad

ogni fontana nell associa un numero reale
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Es 112 sono FUNZIONALI LINEARI
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Un funzionale di notevole interesse è qlo che data
una curva 8 restituisce la sua LUNGHEZZA

b
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In che senso una curva è una funzione

la curva può essere parametrittata da una fune

8 Ian IR
t Ht e t.c.NO a2C1 b



I ns grafico di yen I
tini Ema

Xf
Xf

lunghezza FINI Ì dx
Xi

GEODETICHE

Problema classico trovare le linee più corte tra due
punti dati in 12

Nel nostro esempio sul piano 112 chiediamo

quali sono le curve che minimizzano A

ci restringiamo al caso in cui mixi relief
Amin Ma
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pas minimitrato da
n 4 0 Ex
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Un altro problema importante meccanica ottica è il calcolo

del tempo di percorrenza di una traiettoria 8 assegnata

per cui la velocità dipende in maniera nota

dalla posizione

Moto piano traiettorie sono parametrinobili da genti
TEMPO di PERCORRENZA
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arbitrario di derivate

Esistono funzionali dipendenti che più funzioni
F Ux U 112
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VARIAZIONE DI UN FUNZIONALE

consideriamo l'es di puntine a più variabili
F Volte 112

t.la xn eU FCxIelR
Fissiamo una diva in 112 scegliendo una N tutta

di Sa din E 112

e consideriamo i valori di F nei punti VARIATI ttf ditell
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F è stazionaria in 7 EF si annulla in I ttf
cioè feIice o ti 1,4

Consideriamo funzionale F ll 112

fissiamo una direzione tutti
consideriamo la famiglia a un parametro di

funzioni variate
n ti alti taciuti

DI la VARIAZIONE SF del funzionale F in u

relativa alla variation tu si definisce

considerando f una finta Su tu ne fu find
e ponendo è una furia did

ah Fina EIR
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SF è funzionale

nellefunzioni U e tu

Il funzionale si dice DIFFERENZIABILE in 4 se la
derivata esiste Voice

Procedendo in maniera intuitiva si può immaginare Su
come piccolo e definire IF come la PARTE

LINEARE in Eu dell INCREMENTO
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Il risultato è lo stesso di A
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